

歷史系王治國參加中國人民大學 2014 年秋季班交換心得

到中國交換將近 150 天的日子裡，是我這一輩子永生難忘的經歷及回憶。我是在大三下才提出申請計劃，並於大四上學期赴中國學習。然而，成為「交換學生」體會在外地求學、成長的想法，早在大一之際就已萌生，但卻因為母親突如其來的車禍，所以不僅辦理休學一年，而在回到學校復學一年間，自己也在課業與打工中渡過，只希望自己可以維持好的成績並存到錢來實現這個出國夢。一週工作六天，身兼四份打工並在每個連續假期及寒假時到台北親戚家幫忙種種的努力只是希望這個「留學夢」，能夠透過自身的耕耘與付出，從理想成為現實。

正因為知道這次的交換是以許多努力而達成的，因此我更珍惜這得來不易的機會。我告訴自己要好好利用這半年的時間，除了努力學習外，更要盡可能地遊歷並探訪各地的風俗與建築，讓這趟交換不虛此行。

選擇到北京是因為它是近現代中國歷史上的重要城市，自元明清以來許多影響中國歷史的重要事件都是發生於此。另外，因為自身對於建築的濃厚興趣使然，所以我想觀察北京在現代文明的衝擊下，如何保存近六百年的都城歷史，並結合西方現代文明展現自身的獨特魅力。

中國人民大學在人文社會科學領域的表現，更是居中國各高校榜首。它不僅是中國國家「985 工程」和「211 工程」重點建設的大學之一，更重要的是它也與美國哈佛大學、耶魯大學、哥倫比亞大學、英國劍橋大學、牛津大學、日本早稻田大學等 38 個國家和地區的 145 所大學建立了學術交流關係。相信如此豐富的國際交流資源，讓我可以接觸到世界一流的學者與學生，讓自己更有競爭力。

初到外地，生活飲食及起居的差異，往往是最需要我們學習並包容之處。在北京的飲食部分，就我個人的觀點來說有些偏辣與微酸，對於腸胃容易不適者，我想在剛到初期可能還是需要準備相關的藥品以備不時之需。然而儘管如此，作為現代中國政治及文教中心，不出北京我們就可以品嚐到各省的特色飲食與小吃，而且若是細心尋找，我們也會發現許多深藏在北京街頭的美味小吃。

而在盥洗和如廁方面，還真的不得不說實在是和台灣差太多了。或許是為尋求暖氣的集中管理以避免暖氣資源的浪費，所以在北京的高校，不論是北大清華抑或是人大，都是採取至澡堂盥洗的模式。而大陸的澡堂說起來也相當特別，儘管和學校經費的關係不大，但就人大的來說，不分男女我們各自的澡堂只有隔間但並無任何遮蔽物，所以讓剛到北京的我們相當害羞。此外，不論是學校或是公共場所中，常可見到低矮廁門或是甚至根本沒有門的情景。雖然這種情況實在讓人難以苟同，但若是換個心態來看的話，不啻是一種特別的經驗與回憶。

學習環境方面，作為中國頂尖學府之一的人大，不論在教學設備和師資上，都可謂相當的完善與先進。而中國同學們的勤奮，更在我第一週到人大圖書館探訪時，看見座無虛席的圖書座位，更是深深地感到震撼與佩服。然而，作為一名學習者，我認為我們不能將舊有的刻板印象套用在所有的新事物上。譬如，許多人可能會認為素有中國「第二黨校」之稱的人民大學，在教學和思想

上都是以馬列思想為主軸，但實際上這裡的老師相當崇尚理性的思考方式。他們不願意自己的學術研究，受到政府思想的箝制，因此在講課上我們不時可以聽到老師批評當局政策的不當與檢討制度方面的缺失，而非如我們所想像一味歌頌共產中國的美好。

在北京期間，自己不只選修了幾堂歷史專業的課程，我也抽空參加了當地的社團—德國語文社，雖然仍未將德文學好，但在這認識的優秀同學更重要的回憶之一。古人曰：「讀萬卷書，不如行萬里路」，儘管礙於經費的限制，在這段近五個月的交換期間，只去了天津、青島、西安等地，但透過用心的體會、觀察，自己也在每次的旅行中獲得了許多難忘的經驗和感受。還記得在青島時，為了抵達有段距離的嶗山景區，我和同學們早在凌晨 5 點就起床準備，吃著當地的鍋貼早餐、和當地人一樣的趕公車、被黑車司機騙錢、和其他觀光客一起徒步上山朝聖。儘管旅途當中也會遇到許多不愉快的事情，但總的來說也因為如此，我們不只是觀光客，而是「生活其中，體會當地生活」，讓我們從中得到更多的感動與體悟。

北京，讓患有「嚴重古蹟、建築控」症候群的我，病症的發作次數更加頻繁。在喜愛拍攝的室友陪同下，我們一起造訪了許多北京著名的景點。在 0°C 的夜晚中，我們一起在鳥巢和水立方場館外，捕捉建築的光影變化；在 0°C 低溫伴隨強風下，我們一起拍攝了蔚藍天空下的故宮；在冷到令人手腳發紫的-2°C 下，我們在天津的海河畔紀錄了列強留下的洋樓建築；在風和日麗的晴朗天氣中，我們一起見識到雍和宮裡成排的金黃銀杏，看見最美的京城秋色；我們一起在 0°C 低溫下，走過圓明園以及奧林匹克公園結冰的湖面上，用不同的角度和方式體驗北京的美。

還記得在寒冷的冬至夜裡，同學們送上的熱湯圓；我也清晰地記得在聖誕夜裡，收到的賀卡及糖果。儘管交換已經結束，但至今我和我的室友以及其他同學們，不論是大陸抑或是台灣的同學，我們仍保持相當的聯繫，時常為對方捎上關心和祝福。一直都相信，不管發生甚麼事都是好事。儘管最初的狀況通常都會讓我們感到無力與挫敗，但真的只要相信未來會越來越好，你就會發現許多難解的問題或是當初的疑惑都會慢慢有了解答。

回首兩年，心中總是有許多感觸，不論是好是壞，都已成為過去。當初覺得失去的部分，似乎就在這種希望能有所轉機的心境中慢慢回到自己的手中。當初期待到中國的交換能讓自己沉澱思緒，同時也期待能夠認識知心的朋友。在交換接近倒數的日子裡，時常會檢視當初設定的目標是否有達成，儘管不能說完全達成，但我想認識了一群細心、體貼的朋友們，應該就是我來北京最大的收穫了。